

KÖZÖS ÜGYÜNK a tsz-ek nagy nyári munkáinak segítése

Megyei patronázsértekezlet Tatabányán

A megye termelősövetkezteit patronáló üzemek vezetői legutóbb Tatabányán, a MSZMP megyebizottságának székházában tartották szokott ülésüket. Napirenden szerepelt a termelősövetkezetek növényápolási munkája és az aratási előkészületekkel kapcsolatos patronázmunka feladatainak megvitatása, s a megyei párt-vegyrehajtóbizottság e munka elősegítését célzó határozatainak ismertetése. Közel 100 üzem és hivatal vezetője vett részt a tanácskozáson. Gyarmati Sándor elvtárs, a MSZMP megyei bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője tartott előadást. A termelősövetkezetekben mindenfelé gazdag aratást ígérnek a gabonabúzáknak — alapították meg többek között — erős a szalma, dúsak a kalászkok s kielégítően alakul a szemképződés is.

A gazdag termés betakarítása azonban nem ígérkezik könnyű feladatnak. Az elmúlt hetek zivataros, esős időjárása hátráltatta a szénabetakarítást és növényápolást is, ami végeredményben azt jelenti, hogy

az aratás előtti napokra és az aratás idejére jobban összehangolódik a mezei munka.

mint más esztendőben. Ezért

fontos, hogy a mezőgazdaságban mindenütt, de elsősorban az újonnan alakult közös gazdaságokban készítsenek munkamérleget. Ebben mérjék fel a nyári nagy munkák feladatait s a rendelkezésre álló munkaerőt.

A jól működő tsz-ek példáján (például tatabányai Augustus 20. táti Vörös Csillag Tsz stb.) az újonnan alakult szövetkezetekben is a tagok mellett minél több családtag, hozzátartozó vegyen részt a közös munkákban. Helyes, ha a tsz-ekbe jelentkezett iskolás fiatalok a nyári időszakban a tsz-ek földjein gazdakalászatot végeznek.

A növények ápolása nem tűr halasztást, tehát most minden erőt erre a munkára fordítsunk.

A gépi növényápolást illetően elismerést érdemlő módszerrel dolgoznak a Környei Állami Gazdaság traktorosai, mert egy-egy erőgépre 6—8 ekekapát akasztanak.

A sürgető feladatokhoz megfelelő munkaerővel rendelkeznek a szövetkezetek, ami azt jelenti — hangoztatta a beszámoló —, ha minden egyes termelősövetkezeti tag két-három napot kapálással tölt, még aratás előtt végzünk a

közös földéken a növényápolással.

A munkaidő megnyújtása ugyancsak sokat segíthet a torlódások felszámolásában. Fontos, hogy a traktorosok is nyújtott-, illetve két műszakban dolgozzanak. Ne álljon ezekben a napokban a kultivátor, a fűkasza és a rendszőr!

Az aratás jó megszervezése egyben a betakarítás gyors befejezését is jelenti. A tsz-ekben közel 34 000 hold gabona vár aratásra. Ezen felül csaknem 1600 holdon az aprómagvakat is be kell takarítani. Tehát mind a növényápolási munkák gyors lebonyolításában, mind

az aratási felkészülésben komoly feladatok várnak a termelősövetkezeti patronázs üzemekre.

A patronázs üzemeket illetően sem kizárólag politikai, sem kizárólag gazdasági segítséggel nem oldhatók meg a feladatok. A módszerek helyes megválasztásával, a patronázsüzemek tevékeny és egyetemes politikai s gazdasági segítségét nyújtásuk a tsz-eknek. A munkásoktól

szívóbbi ügye a szövetkezetek nagy nyári munkáinak segítése, mert annak hasznát veszi a falu és hasznát látja az egész ország.

Az Új Élet Tsz-ben még lámpással sem lehet olyan tagot találni, aki ne venne részt rendszeresen a közös munkákban. A tsz több mint félszáz tagja s számos családtag nap mint nap a közösen dolgozik. Így lesz ez az aratás, cséplés időszakában is.

A szövetkezetnek pontos terve van a több mint 230 hold kézi és gépi aratására. Az aratópárokat s a gépekhez a munkaerőt már kijelölték. Több mint 300 darab zsák beszerzéséről is gondoskodott a tsz, a csépléshez, hisz a várható termés eléri a 30 vagont.

Bár újonnan alakult, de a

Naszályon és Szomódon is az aratásra készülnek

Ezekben a napokban a leggyorsabb röptű hírszolgálatlaltal is megeshet, hogy egy közös gazdaság aratási előkészületeit jelzi, ugyanakkor az érdekelt tsz kaszája már a rendet vágják. Adódik ez abból is, hogy az időjárás rendkívül kedvez a kalászosoknak s ezért az érés, illetve az aratás megkezdése szinte egyik óráról a másikra köszönt be. De amíg a szövetkezetek gabonaérésfigyelő szolgálata rendszeresen járja a határt s jelzi az érés helyzetét, addig a tagság, csaknem mindenütt, a növényápolással van elfoglalva.

A naszályi Új Élet Tsz-ben

az aratási felkészülés közben sem feledkeznek meg a tagok a növények gondos ápolásáról. Kapálással, ápolással földet kilométereken keresztül nem találni. Igaz, június 18-án a 100 hold közös kukoricából 10 hold még gondozatlan, illetve kapálatlan volt, de alig két nap múltán gaznak, gyomnak még csak hírmondója sem maradt a táblán.

A 25 holdas burgonyatáblán is alapos munkát végeztek a tagok. Kétszer kapálták, kétszer porozták, egyszer, sőt 15 holdat már kétszer töltögtették. De az egyéb káposzta-területek ápolása is jó ütemben halad.

Az Új Élet Tsz-ben még lámpással sem lehet olyan tagot találni, aki ne venne részt rendszeresen a közös munkákban. A tsz több mint félszáz tagja s számos családtag nap mint nap a közösen dolgozik. Így lesz ez az aratás, cséplés időszakában is.

A szövetkezetnek pontos terve van a több mint 230 hold kézi és gépi aratására. Az aratópárokat s a gépekhez a munkaerőt már kijelölték. Több mint 300 darab zsák beszerzéséről is gondoskodott a tsz, a csépléshez, hisz a várható termés eléri a 30 vagont.

Bár újonnan alakult, de a

nyári nagy munkák gondos, előrelátó előkészületében nem marad el az Új Élet Tsz mögött a

szomódi Március 15 Tsz.

A szomódi szövetkezetben mindent egybevetve több mint 600 hold gabona vár aratásra. Ebből 200 hold az őszi árpa, 120 hold a tavaszi árpa, s 300 hold a búza.

A szövetkezet 210 holdat géppel vágat le, s 412 holdon kézi kaszások dolgoznak majd. Ezt a területet 20 aratópárra bízta a tsz, olyképpen, hogy egy-egy arató párra 2 kaszást, 2 marokszedőt és 1 kötözőt számolnak. Ha az

aratópár naponta másfél holdon levágja a gabonát, úgy 13 nap alatt a kézi aratással is végez a tsz. A gépek mellé beosztott tagokat is számítva, az aratásban összesen 119 fő vesz részt.

A MÁRCIUS 15 TSZ tagsága 5 kijelölt helyre hordja majd a közös termést s ott csépelik el. A tűzvédelemre is gondosan felkészültek a tagok.

A közösen várható termés mennyisége előreláthatólag meghaladja a 60 vagont, tehát a tagság, mint eddig is minden munkában, az aratás-cséplésben is lelkes szorgalommal áll majd helyt.

— ke —

LUCERNÁINK VÉDELMEBEN

A lucernák, a lóherék első kaszálása és a szénatermés befordása úgyszólván mindenütt befejeződött. Most itt van az ideje a nagy- és a kis-aranka gyors, tartós hatású kiirtásának. A káros növény pillangós vetéseink kétszázézer holdját már megfertőzte, ami 2800 vagyon lucerna-széna és 6000 métermázsza magkiesést okoz.

Az aranka a ma már városi belterületekhez számító vasúti pályatesteken, utak mentén, parlagterületeken tömegesen jelenik meg és rendszerint ezekről a göcökről fertőzi a pillangós vetéseket.

A nagy-aranka sárga, a kis-aranka rózsaszínű elősdi, amelyet Krezonit E. vegyszerrel tökéletesen ki lehet irtani.

Feltétel: a permetezést háromszor ismételjék meg. A 0,5 százalékos töménységű oldathoz 0,25 százalékos Mavepon is adunk. A parlagterületeken a nagy-aranka ellen két százalékos Krezonit E. + 0,25 százalékos Mavepon oldatot permetezzünk. A „kuszután” nemcsak az arankát, hanem a lucernát és lóherét is tönkreteszi, ezért ma már korszerűtlen védekezési szer.

Az elősdi arankán kívül veszélyes kártevői maglucern-

násainknak a lucerna-poloska, a lucernabimbó gubacslegy, a lucernamag-darázs, valamint a lucernamag-ormányos. Ezek ellen a kártevők ellen csak komplex, azaz agrotechnikai, biológiai és vegyszeres védekezés együttes alkalmazásával lehet megnyugtató módon védekezni. A lucerna-poloska ellen Marninger-féle rovartfogóval, alkonyati órákban, zöldbimbós állapotban Agritox-szal (15 kg kh-ként) védekezhetünk.

Lucernabimbó gubacslegy akkor mutatkozik, ha áprilisban és májusban a csapadék több 150 mm-nél. Ellene rovartfogóval és zöldbimbós állapotban Agritox-szal (25 kg kh-ként) védekezünk.

A lucernamag-darázs néha 20 százalékos kárt is okozhat a magtermésben, ha új lucernásainkat legalább 1—1,5 kilométerre nem telepítjük a régiektől. Ez ellen a kártevő ellen kh-ként 25 kg Agritox-szal és a vadontermő pillangósok virágzás előtti lekaszálásával tudunk védekezni.

Dr. Molcsányi Endre.

100 éves „Hund”-ot — fakerekű csillét találtak Tokodaltáron

A tokodaltári bányában, mintegy 100 éves művelésben teljesen ép, fakerekű csillét találtak. Az értékes „Hund”-ot, ahogy abban az időben nevezték, a „kutyát”, a dorogi múzeumban helyezik el.

TUDÓSZÚRÓ VIZSGALATOT tartottak a hét elején az Almászfűtői Timföldgyárban. A vizsgálaton a gyár valamennyi dolgozója részt vett.

A „SZPUTNYIKTÁBLA”

Aki a Tarjáni Állami Gazdaságban jár, nem mehet el anélkül, hogy ne mutassék meg neki az irodák mögött elterülő „szputnyiktábla”. Hogy a keresztapa ki volt, azt nem tudni, de a tábla „szputnyik” mivoltát a gazdaság szakemberei és dolgozói teremtték meg.

A szóbanforgó 50 kh-as zab táblán előreláthatólag 15 métermázsás átlagtermés lesz. A zab közé vöröshérét is vetettek, ami ugyancsak kitűnőnek ígérkezik. A gazdaság ilyenformán egy lórol két bört híz le, még hozzá kitűnő minőségű bört. Ha Tarjánban még egy-két ilyen „szputnyik” felléne, új búcsújáróhelyünk alakul ki Csátka és Kesztölc helyett. Úgy legyen!



Aratnak a Tatabányai Halgazdaság ferenemajori üzemegységében is. A képen Lelkes József traktoros és Nedermann József gépkezelő a dús termést ígérő ősziárpat aratják.

Példamutatón dolgozik a gyermelyi Petőfi Termelősövetkezet

Tóth Béla, a gyermelyi Petőfi Tsz elnöke elégedetten tekint szét a határban. Mindegyik ember szorgoskodnak, nagy lendülettel folyik a munka.

Nincs elmaradás a növényápolásnál — mondja. — A burgonya második kapálásával és a töltőgetéssel végeztünk. A kukorica második kapálása jelenleg folyik, s ezzel is végzünk, mire a kalászos kasza alá érik. Azt azonban elárulom, hogy a kukorica második kapálását géppel végeztetjük, így komoly munkaerőt szabadítottunk fel.

Hogyan tudták megoldani, hogy a növényápolás üteme ilyen kielégítő? — tesszük fel a kérdést az elnöknek.

— Ennek két titka van. Az egyik, hogy ne hagyjuk észszerűsödni a munkákat, mindent idejében végezzük el. A másik: szövetkezetünkben a tagok kilencven százaléka a családtagokat is elhívja a közös munkába. A feleségek és a gyermekek már megszokták, hogy együtt dolgozzanak a családfővel és részt vesznek a sürgős munkák végzésében.

Nem tagadom, hogy a munkaerőelem szilárdaságát az alapszabály betartásával is biztosítjuk. Megbeszéltük a tag-

sággal — s a közgyűlés megszavazta —, hogy aki a csúcsmunkák idején a kötelező munkaegetések számát nem teljesíti, attól a háztáji földet megvonjuk. Szeptember 15-ig a szövetkezet valamennyi tagjának és a családtagoknak legfőbb feladatuk, hogy a közönség természetét maradéktalanul betakarítsuk.

Megszerveztük az aratási munkákat is. A 650 kh kalászosból mintegy 100 kh-at kombájnnal, 100 kh-at aratógéppel vágunk. A többi gabona betakarítása a tagságra vár. A tervünk reális és ha az időjárás nem szól közbe, mindent fennakadás nélkül el tudjuk végezni. Előnyünk, hogy kalászosaink — a dombos, hegyes vidék miatt — később érnek, mint a megye más területein. Így minden erőnket összehedjük, hogy az aratásig az összes kultúránál a második kapálással is végezzünk.

Mik a további tervai a szövetkezetnek?

— Úgy véljük, hogy az idej eredmények számításán felülük lesznek. A lehetőségek azonban nagyobbak, mint amit az idén kihasználhattunk. Összesen már a nagytáblás gazdálkodásra térünk át, jobban figyelembe vesszük a vidék éghajlatának és földjeinek sajátosságait. Ha a szorgalom

nem csökken, jövőre még az ideinél is nagyobb eredményekre, bőségesebb jövedelemre számíthatunk.

— ve —

Egy osztályvezető jegyzetfüzetéből

Pusztá véletlen, hogy a napokban hivatalában találkoztunk Ámon Ferenc elvtárral, a Tatabányai Járási Tanács mezőgazdasági osztálya vezetőjével. A géprőn kívül ugyanis nemigen találni mostanában mást az osztályon.

A szövetkezetek beküldött munkamérlegeit vizsgáljuk felül — mondja Ámon elvtárs —, ezért nem tartózkodom ma vidéken.

A vidék, Ámon Ferencnek termelősövetkezeteket jelent. Az utóbbi napok útjáról is beszédes feljegyzéseket mutat három jegyzetfüzetében. Mert nem lehet minden problémát egy noteszbe jegyzetelni. Általában külön választhatja a termelősövetkezetek

növényápolási és aratási helyzetével

kapcsolatos feljegyzéseit a tagok kérésétől s az egyéni termelők ügyes-bajos dolgaitól. Ezért találni az osztályvezető asztalán három különböző, bejegyzésekkel teli füzetet.

Elsősorban abban a noteszben lapozunk, amely a tatabányai járás termelősövetkezteinek nagy nyári munkáiról nyújt tájékoztatást:

A tatabányai járás termelősövetkezteiben mintegy 4800 hold búza, 1100 hold rozs, 956 hold zab, 1300 hold tavaszi árpa és 2430 hold őszi árpa vár aratásra. Az apró, gyöngybetűkkel teleírt oldalak azt is elárulják, hogy szerte a járásban egyre szökülnek a dús, sokat ígérő gabonabúzáknak.

Ami a gépállomások aratási felkészülését illeti, a járás területén

kilenc aratógép és tíz kombájn áll munkára készen.

Ezekhez a gépekhez az aratás idejére várható még a Kőm-

a munkamérlegek

elkészítése is. Ezek a papírok, hivatalos néven jegyzetkönyvek, részletes, áttekinthető képet nyújtanak egy-egy szövetkezet gazdálkodási helyzetéről. A brigádvizsgálatok alapján készült munkamérlegek elsősorban a termelősövetkezetek növényápolási munkáinak eredményeit, valamint soron következő feladatait s az aratás-cséplési munkák előkészületeit tartalmazzák.

Feladatunk most az — mondotta Ámon elvtárs —, hogy az aratás-cséplési feladatok és a tsz-eknél rendelkezésre álló munkaerő felmérése alapján segítsünk megoldást keresni a növényápolás, az aratás, a betakarítás sikeres lebonyolítására. Ezekben a napokban — fűzi hozzá — bizonny nem egy szövetkezetben sürgő az idő a munka helyes, ésszerű és gyors megszervezésére.

A termelősövetkezetek a gépállomásokkal közösen szerveztek meg többek kö-

Megnyílt

Tata II., Ady Endre u. 20. szám alatt korszerűen átalakított

CSEMEGEBOLTUNK

Bő áruválaszték, hentesáruk, csemegeáruk, tejtermék, italáru, cukorka-édességáruk, konzervek,

PRESSO — KÁVÉ!

Kívánságra megrendelt áruit házhoz szállítjuk. Elelmszer Kiskereskedelmi Vállalat vezetősége, Tatabánya.